

ВОСПИТЫВАЕМ ПАТРИОТОВ РОССИИ

Вот уже три года подряд Ставропольский край — один из лучших в Российской Федерации по организации военно-патриотического воспитания и подготовке молодёжи к армейской службе. Особая роль принадлежит учреждениям образования. И, наверное, это правильно, ведь сегодня в образовательных учреждениях края, а их более двух тысяч, обучается и воспитывается около 600 тысяч детей и подростков. И станут ли они достойными гражданами страны, во многом зависит от той воспитательной работы, которую мы проводим.



Светлана Адаменко,
заместитель
министра
образования
Ставропольского
края

Разработанная два года назад программа определила патриотическое воспитание молодёжи наряду с духовно-нравственным, трудовым воспитанием приоритетным направлением деятельности всех образовательных учреждений. В этом учителям оказывали помощь детские патриотические организации, объединения, клубы, задача которых — возрождение патриотизма, забота о ветеранах, подготовка молодёжи к службе в рядах Вооружённых сил и многое другое. Всего в крае 1075 таких клубов и объединений, в работе которых участвует более 20 тыс. учащихся. Они проводят поисковую работу, операцию «Забота» — оказывают помощь ветеранам Великой Отечественной войны, благоустраивают памятники и мемориалы защитников Родины.

Важную роль в воспитании юных патриотов играют школьные музеи, залы и уголки боевой славы, а также такие мероприятия, как «Зарница», «Солдатский конверт», ежегодные акции «Вахта Памяти», «Туриада — экспедиция — граница». Во время походов юные патриоты встречаются с офицерами и солдатами погранзастав, знакомятся с бытом пограничников, условиями их службы, чтят память погибших защитников Кавказа. В мае 2005 года стартует 23-й массовый туристический поход «Вахта Памяти», в котором примут участие школьники не только всех городов и районов края, но и других регионов Российской Федерации.

Гордость Ставропольского края — Посты № 1 у мемориалов «Огонь Вечной славы». Сегодня их 45, семь действуют постоянно. Отсюда начался путь многих наших славных земляков. Вахту Памяти у Огня Вечной славы за эти годы несли более 100 тыс. человек. В их числе — известные общественно-политические деятели, космонавты, военачальники, учёные.

«Караул, смирно! Равнение на флаг! Государственный флаг Российской Федерации поднять!» — так с подъёма Государственного флага и исполнения Государственного гимна Российской Федерации начинается каждое утро в Центре военно-патриотического воспитания молодёжи города Пятигорска. Вот уже 30 лет юнармейцы — учащиеся школ города в понедельник заступают на Пост № 1 у мемориала «Огонь Вечной славы».

В течение недели очередная по графику школа проводит мемориальную неделю. Подготовка к ней начинается за месяц до начала и проходит в несколько этапов: проводятся соревнования среди учащихся за право быть включёнными в состав сводного Почётного караула школы; оформляются стенды и выставки, рассказывающие о традициях и достижениях школы и города; утверждается состав караула на заседании педагогического совета учебного учреждения; составляется план проведения мемориальной недели в школе. Во время несения службы с юнармейцами



проводятся учебные занятия, ранее входящие в состав курса «Начальная военная подготовка»: огневая, тактическая, физическая, строевая и медицинская подготовка, военная топография, защита от оружия массового поражения, военная история и др.

Каждый день недели имеет свою направленность. Например, среда — день силовых структур. В этот день дети посещают музей городского управления внутренних дел, где не только знакомятся с экспозицией, но и встречаются с ветеранами МВД и сотрудниками, выполняющими оперативные задачи сейчас.

Ежегодно в канун дня освобождения Ставрополя от фашистских захватчиков стартует месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы, который проходит в январе — феврале. В рамках месячника проводятся встречи с ветеранами, Уроки мужества, героические поверки, соревнования допризывной молодёжи.

Помимо традиционных в образовательных учреждениях края получили развитие и новые формы работы: авто-, мото-пробеги «Дорогами памяти», конкурсы на лучшую экспозицию в школьных военно-исторических музеях, выставки моделей военной техники.

В школах Кировского, Новоалександровского районов, в городах Ставрополе, Будённовске и Пятигорске, селе Александровском работают экспериментальные площадки специализированных классов с углублённой юридической и физической подготовкой школьников 10–11-х классов. Так, в ставропольской кадетской школе им. генерала А.П. Ермолова с 2002 года школьники в рамках дополнительного образования занимаются по таким профилям: лётному, спортивному, юридическому. Они изучают специальные дисциплины: «История казачества», «Военная история России», «Огневая подготовка», «Строевая подготовка», «Школа выживания» и другие. В кадетской школе будущих офицеров обучают и танцам, и этикету. Вместе с классными руководителями с ребятами работают кадровые офицеры-воспитатели. За вклад в патриотическое воспитание кадетская школа им. генерала А.П. Ермолова награждена Министерством образования РФ микробусом «Газель».

По инициативе военного комиссариата Ставропольского края и краевого отделения Российского союза ветеранов Афганистана на базе военно-патриотического клуба «Русские витязи» и Ставропольского воздушно-десантного полка создан экспериментальный учебный центр по подготовке призывников, желающих проходить службу в воздушно-десантных войсках и частях специального назначения. В этом центре призывники углубляют полученные знания по основам военной службы, изучают устройство стрелкового оружия и проводят стрельбы из различных его видов, осваивают приёмы рукопашного боя, совершают марш-броски и прыжки с парашютом.

Очень большую работу по патриотическому воспитанию допризывной молодёжи и подготовке её к военной службе ведёт краевой Совет ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов (председатель — генерал-майор в отставке Николай Герасимович Голодников). Ветераны охотно встречаются с молодёжью, делятся богатым военным и жизненным опытом, отечески напутствуют будущих воинов. Плодотворно сотрудничают с военными комиссариатами члены краевого комитета солдатских матерей и семей военнослужащих, который возглавляет наша «главная солдатская мама» Татьяна Георгиевна Мундеренко.

Возрождение национально-культурных, воинских традиций, обычаев казачества стало основной задачей районной детско-юношеской казачьей организации «Всполох» Шпаковского района. Её воспитанники знакомятся с историей казачества, его культурой, бытом, осваивают военно-дисциплинарные правила жизни казаков, проходят подготовку к службе в рядах Вооружённых сил РФ. Подростки участвуют в военно-спортивных играх, конкурсах, военно-полевых сборах, казачьих кругах, трудовых десантах, показательных выступлениях, театрализованных представлениях, летних походах...

Юные шпаковские казаки неоднократно становились победителями ежегодно проводимых военно-патриотических конкурсов и игр. Прошедшим летом ребята показали высокие результаты во Всероссийской спартакиаде школьников по военно-прикладным и техническим видам спорта, посвящённой 85-летию системы внешкольного дополнительного образования детей «Отчизны верные сыны», состоявшейся в Оренбурге.

Военно-патриотическая организация школьников «Юный патриот» — инициатор и главный организатор районных финалов юнармейской игры «Зарница». В течение последних трёх



лет шпаковские юнармейцы уверенно входят в десятку сильнейших команд Ставропольского края.

Несколько лет назад появилась новая эффективная форма — выездные тактико-строевые занятия юнармейцев на базе воинских частей. Несколько дней будущие защитники Родины живут в казармах по распорядку дня солдат, изучают общевоинские дисциплины, тактику, топографию, защиту от оружия массового поражения, огневую и медико-санитарную подготовку. Бывшие юнармейцы успешно проходят службу в рядах ВС РФ, во время которой многие из них поддерживают связь с военно-патриотической организацией.

В живописном уголке Кавказских Минеральных Вод в посёлке Иноземцево в 1996 году был построен целый городок: здание Южно-Российского лицея, два бассейна, общежитие для обучающихся и преподавателей, стадион, баскетбольная и теннисная площадки, гимнастический городок, тир. Основная идея создания Южно-Российского лицея казачества и народов Кавказа — объединение в одном образовательном учреждении детей многонационального Северного Кавказа. Всё воспитание в нём пронизано идеей дружбы, взаимопонимания между детьми разных национальностей.

Настоящая дружба связывает детскую казачью организацию «Казачок» и клуб «Казак-пограничник» с пограничным отрядом особого назначения, расположенным в г. Железноводске. Школьники проводят соревнования по общефизической подготовке, в которых участвуют и лиценсты, и солдаты пограничной части, практические занятия по основам строевой подготовки, пограничной службы, ну и конечно, шефские концерты. Поэтому у ребят, приехавших из Краснодарского края, Дагестана, Чеченской Республики, есть возможность не только учиться, но и уяснить основы самой мужской профессии — офицера, воина, защитника.

Главные мероприятия в жизни лицея — краевая военно-спортивная игра «Зарница» и краевые казачьи игры. Вот уже шесть лет лицей занимает 1-е место в городском финале краевой «Зарницы». На основе лицейской команды формируется сборная города, которая неоднократно становилась призёром краевого финала. Ежегодно участвуя в городских и краевых соревнованиях допризывной молодёжи, лицеисты показывают высокий уровень общефизической подготовки и также выигрывают призовые места.

Не все воспитательные задачи ещё решены, многое предстоит сделать, но мы смотрим в будущее с надеждой и оптимизмом. Идея добра и взаимопонимания, ставшая основой нашей работы, формирует новое поколение молодёжи, которая, хочется в это верить, придёт нам на смену с новыми идеями, сделает жизнь региона предсказуемой и достойной.

Ставропольский край

Дни воинской славы России

Установлены следующие дни воинской славы России:

18 апреля — День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 г.);

21 сентября — День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380 г.);

7 ноября — День освобождения Москвы силами народного ополчения под руководством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского от польских интервентов (1612 г.);

10 июля — День победы русской армии под командованием Петра Первого над шведами в Полтавском сражении (1709 г.);

9 августа — День первой в российской истории морской победы русского флота под командованием Петра Первого над шведами у мыса Гангут (1714 г.);

24 декабря — День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А. В. Суворова (1790 г.);

11 сентября — День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 г.);

8 сентября — День Бородинского сражения русской армии под командованием М.И. Кутузова с французской армией (1812 г.);

1 декабря — День победы русской эскадры под командованием П.С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 г.);

23 февраля — День победы Красной армии над кайзеровскими войсками Германии (1918 г.) — День защитников Отечества;

5 декабря — День начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в битве под Москвой (1941 г.);

2 февраля — День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 г.);

23 августа — День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 г.);

27 января — День снятия блокады города Ленинграда (1944 г.);

9 мая — День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. (1945 год).